前沿

#### 我们是否应该恐惧机器人革命?(正确答案是: Yes)

(国际货币基金组织工作论文,2018年5月,WP/18/116)

作者: Andrew Berg, Edward F. Buffie, Luis-Felipe Zanna

**摘要**:本文分析机器人技术在推动产业革命过程中,对收入不平等和经济产出带来的影响。研究结论出乎意料,自动化有利于经济增长但不利于收入平等;在基准模型下,真实工资短期会下降、"最终"会上升,但这个"最终"可能需要几代人的时间。

评论:任何一次科技革命都会对就业产生双重影响:一方面导致传统产业劳动力失业,另一方面创造新的产业和新的就业岗位。但以人工智能和机器人技术进步为主要标志的新一轮科技革命,技术对劳动力的替代作用可能远大于对新岗位的创造效应。未来,需要较强认知性和创造性的工作机会可能增加,但多数体力劳动及常规性脑力劳动可能被取代,财富将日益向创新者、投资人和股东等技术与资本所有者集聚,贫富差距可能进一步拉大。就我国而言,在推动新一轮科技革命和产业变革过程中,需要考虑到人口大国的现实国情,实施积极的就业促进政策,预防劳动力市场可能受到的冲击,实现科技进步与就业协调发展。

# 《经济政策不确定性与创新——基于我国上市公司的实证分析》

作者: 顾夏铭(浙江大学经济学院博士研究生)、陈勇民(美国科罗拉多大学博尔德分校经济系)、潘士远(浙江大学经济学院)

**摘要:** 本文利用 Baker et al.(2016) 构建的中国经济政策不确定性指数和我国上市公司的创新数据来进行实证研究,结果表明,经济政策不确定性正向影响上市公司 R&D 投入和专利申请量。

评论:本文的结论乍看出乎意料,细思却在意料之中。中国经济政策的不确定性是经济中高速增长过程中的阶段性特征,是决策机构对快速变化的形势进行快速反应的体现。对于企业而言,这种不确定性恰恰是一种常态。同时,经济政策虽然具有不确定性,但总体趋势是鼓励企业创新、鼓励知识产权保护。在这个大环境下,企业增加研发投入、加大申请专利力度,是有较强保障的。不过,增强经济政策出台对预期的管理和引导,是未来我国进一步提升经济政策质量的重要方向。

(本期推荐人:杨长湧)

声音

### 关键词 百股跌停

**② 光远看经济**:股市真的应该向房市学习,限购,一家只能开一个账户,一个人炒股,再来个股票限价,再来个限售,再来个限离……一万点不是梦!

#### 头条

#### 《经济学人》5月26日 特朗普时代的经济政策

The Economist

商界站队特朗普政府,认为减税、减少监管和可能到来的与中国减少贸易的政策对生意是有好处的。一季度的投资和收益同比大幅增加,但要注意到,这些增长并没有惠及实业。特朗普政府的经济措施是短视的,应该更多考虑基础设施建设,保护小企业,改革教育系统等。

#### 《彭博商业周刊》5月28日 中国车企拯救沃尔沃

#### Bloomberg Businessweek

沃尔沃最新估值达 300 亿美元。人们曾担心吉利这个生产廉价车型的企业无法与沃尔沃合拍,但吉利集团让沃尔沃保持了面向中产阶级、安全可靠的定位,又让它敢于引领新兴科技,与丰田、大众等大公司并肩迎接挑战。由于吉利和戴姆勒、梅赛德斯的合作,沃尔沃在未来还会得到更多的投资和技术资源的支持。

#### 《旁观者》6月2日 欧盟还要不要民主

# **SPECTATOR**

孔特赢得了3月的意大利总理选举,却因提名"疑欧派"经济部长遭总统否决,只好放弃组阁;后来联盟党与五星运动做出妥协,表示可以改变内阁人选以保住执政资格,孔特才再次成为候任总理,意大利近3个月的组阁拉锯战结束。意大利新政府的民粹倾向必然让欧盟头疼,但这是意大利人民的选择,没有对错。欧盟是欧洲的团结力量,应该尊重民主,尊重选民的决定。

#### 《福布斯》5月31日 自由市场的领导人马克龙

## **Forbes**

法国工人每周工作 35 小时、个税高达 42%、劳工法长达 3000 页,一直被认为是最不适合创业的西方国家,但新总统马克龙正在为这个国家的工作环境带来改变。他迅速推出了新的雇佣法草案,预算为法国的自由职业者等群体的保险和再教育投入 180 亿美元,砍掉富人的高税。马克龙还会进一步让国内外的投资和创业更简单,重振法国经济。

#### 《财富》6月

#### 亚马逊统治零售业

### **FORTUNE**

占领食物市场可以有效保证消费者对平台的黏度,这是亚马逊 137 亿美元收购 Whole Foods 的原因。这个收购为亚马逊打人生鲜电商这片广阔的市场博得了一个机会,也是亚马逊人侵线下零售业的重要一步,所以亚马逊对生鲜食物派送服务格外重视。